

La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales

Director, fundador y propietario: — FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Viernes 13 de Enero de 1893.

SUBSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO
PTAS
Almeria, un mes. 1.50
Provincias, trim. 5
Extranjero. 10
25 CENTIMOS 75 CENTIMOS
Teléfono num. 7

Se suscribe en la Ad-
ministracion Revue de
Almeria, num. 16.
Los anuncios se reci-
ben de 8 de la mañana
a 5 de la tarde.
Anuncios a 10 cent.
de pta. linea en la 4.
plaza. 50 en la 3.
NUMERO SUAVIZO 5 CENTIMOS
Teléfono num. 7

Desagüe de Almagrera.

«Parece condenada esta provincia al desengaño continuado, al sufrimiento de las más tristes decepciones en todo aquello que pone mano, creyendo realizar así la aspiración de toda su vida.»

«Cadena jamás rota por un paréntesis de satisfacciones, se ciñen a su frente los eslabonados pesares y ayer aquello, hoy esto, mañana sabe Dios, vamos los hijos de este infortunado rincón de la Andalucía, recibiendo como pago a nuestros legítimos deseos los más dolorosos desengaños.»

Hace tres meses que el Sindicato de sierra Almagrera, representación de los mineros de aquel distrito, concedió a Mr. Friend un plazo de tres meses para que durante él pudiese depositar las 125.000 pesetas que le eran exigidas como garantía de la ejecución del desagüe, caballo de batalla de nuestros intereses mineros, único puerto de salvación que tras tanta inútil lucha veíamos aparecer en lontananza asegurándonos la fortuna perseguida por todos hac ya tiempo.

Las promesas del concesionario, las seguridades del éxito que daba, nos hicieron esperar un feliz resultado.

La decepción empero se envolvía entre aquellas ofertas que, fuerza es decirlo, no se han realizado todavía.

Mr. Friend no ha cumplido su compromiso; los temores que en medio de halagadoras esperanzas sentíamos, se han realizado, y el desagüe de Almagrera continúa siendo una aspiración legítima, pero remota.

Triste es el resultado; mas ahora nos toca recordar a los mineros lo que en otra ocasión exigíamos y lo que el entusiasmo del principio no pesó en cuanto merecía: la exigencia, como condición precisa para oír proposiciones, del depósito, previo de una cantidad; en vez de adjudicar las obras sin garantía y confiando en una palabra que no se ha cumplido, como lo prueba a todas luces el que al cabo de tres meses resulten fallidas aquellas esperanzas, é inútiles todas las molestias y los trabajos realizados para la pronta ejecución de tan importante mejora.

«¿Qué va a hacer hoy el Sindicato, al encontrarse frente a los resultados; al convenirse que Mr. Friend han faltado a sus ofertas y no ha podido constituir empresa porque no ha encontrado dinero, como no lo tenía tampoco el día en que acordó al concurso sin más base que la esperanza de colocar el negocio cuando este se le adjudicase?»

Creemos que las personas que componen dicha agrupación, estudiarán el asunto detenidamente y convencidas de la inutilidad de los esfuerzos pasados, cobrarán nuevas fuerzas para luchar en defensa de tan sagrados intereses que una idea tan grande,

un proyecto tan beneficioso, no puede relegarse al olvido por un desengaño más; antes al contrario, este debe servir de enseñanza y aumentar el entusiasmo para que tarde o temprano el éxito corone las aspiraciones legítimas de los mineros de Almagrera y se realice por fin el ideal acariciado; que cuanto mayores son los obstáculos, mas grande es la gloria de toda empresa.

NOTAS Y NOTITAS.

Hay en el mundo gente que pasa la vida martir; que nada gasta, que no disfruta ni se solaza, por que tan solo piensa en la plata, y amontonando duros se pasa toda una vida, que no es muy larga, de privaciones, duenos y faltas.

Dice un periódico malaguano: «En Paris han muerto de frío dos ancianas que por acumular dinero se privaban hasta de lo mas necesario para la vida.»

Cuando la justicia registró los cuartos en donde murieron aquellas urracas, se encontró con mas de 600.000 francos en títulos de la Déada.

Lo que no se halló en las habitaciones fueron muebles, ni ropa, ni provisiones.

Aquellas ricas pobres dormían sobre un montón de paja, y por todo ajuar disfrutaban cada una dos sillas y una mesa desvencijada.

Y habiéndose ido al otro mundo serbisfechas de la vida; hastiadas de sus placeres; gozosas de cuanto brindan; ¡ya lo creo que habrán ido; para eso nacieron ricas!

Copia de La Correspondencia Militar: «Una copa de cognac y un cigarro puro ha dispuesto el alcalde de Bilbao que se dé a los serenos en las noches que apriete el frío.»

Y los serenos acaso piensan la serenidad con la buena nueva.

Y despues es muy posible que la vuelvan a perder, con la copa, con el puro y con su pobre mujer; (conste que decimos esto sin intención de ofender!) Pues están aquellas caves nocturnas de enhorabuena. De fijo que en Almeria al conocer esta nueva, se dirá mas de un sereno: ¡Quien en Bilbao estaviéral!

«Para que luego aseguren que entienden el castellano, porque es lengua conocida, los empleados del ramol»

Dice El Imparcial: «En la administración de correos de Salamanca se encuentra detenida una carta procedente del pueblo de Ledesma que no lleva mas que estas señas. «Dirección general y señor gobernador civil de la

tendido en una rama que á duras penas le sostiene.

Pero si el hombre ha descubierto la presa, el esposo de Maria ha visto al ladrón, que no su vano le llaman en el lugar Ojalerta, por aquello de que el que tiene mujer guapa debe tener también ojos de linca.

No se irrita el avisado marido, ni espanta de una manera brusca al ratero; vase «cantinánd» hacia la alberca mientras piensa en una chusca venganza, y el pájaro levanta el vuelo y se aleja.

En seguida, y una vez fuera del agua su esposa corta con el hacua dos puntas de los tres en que se sostiene la enramada, y deja en pie el tercero, pero no clavado en el suelo, sino apoyado sobre el brocal. Luego le ata por la base una disimulada cuerda, cuya punta va y esconde a catorce pasos de distancia entre el follaje, y deja convertido el techo del estanque en una especie de trampa, puesto que, dando un fuerte tirón a la cuerda, el techo se desplomará haciendo al caer de tapa de carpeta.

Y terminando el primer trámite del expediente, toma la dirección del pueblo con su mujer, y espera la hora del baño del día siguiente.

De acuerdo con algunos mozos de los que no faltan en toda broma, se levanta Ojalerta a su esposa camino del baño, y lo mismo el vengador marido que los mozos, des-

provincia de Salamanca; subinspector del tercio primer jefe de la comandancia, capitán de la compañía y jefe de la línea.»

¿Y con todo eso se halla detenida? Se vé que no quiere obrar de ligero el emp esado, y la falta al observar de las señas, la ha archivado. ¡Oh sabio administrador cuyo nombre hallara fama...! Juraba que ese señor llega al cielo... de la cama.

El Señor no nos depare una mujer de esta talla; ¡en mes y medio dos hijos. Q. é f-cundidad, caramba!

Dice La Unión Mercantil que en uno de los partidos rurales de Malaga, se ha dado el extraño caso, quizás no nuevo en la historia de la medicina, de que una mujer haya tenido dos partos en el transcurso de 45 días.

Pues ni una coneja. Gran depósito, pardiez, debe tener la parida, y sobre todo ¡una calma! ¡Quizás se le olvidará!

Fray Luna.

LA MÁQUINA HUMANA.

Segunda parte.

(CONTINUACION).

III.

Examinados, aunque muy a la ligera, los dos primeros grupos de los tres en que dividimos y clasificamos la máquina de fuego y la máquina humana, (mejor dicho, el hombre máquina), vamos a tratar ahora del tercero y más trascendental, porque su análisis, al fin y al cabo, conduce a muy altas cuestiones metafísicas. Pero para proceder con cierto método, séanos permitido, antes de acomodar siquiera a tan profundo abismo, exclarear un punto importantísimo, último término de la serie de perseverantes estudios realizados por el sér humano en los mismos confines de la ciencia del mundo material, arrastrado siempre por el más noble é insaciable deseo de poseer y contemplar en toda su pureza la verdad de cuanto se relaciona con su esencia, existencia y fines que ha de cumplir en este mundo.

Nos queremos referir á ciertas causas físicas, sí, pero de tan reconocido valor é importancia en el orden de los fenómenos que venimos analizando, que merecen (como primera aproximación se entiende) el calificativo de verdaderas causas determinantes.

En efecto; ¿qué sería de esas fuerzas y de esas maravillosas máquinas que la industria moderna hábilmente aparta, si el hombre, sítesis suprema de la creación, estimulado por sus propias necesidades, no hubiera aplicado, siquiera fuese de un modo inconsciente al principio, todo el valor y eficacia de las causas determinantes? ¿De qué serviría la locomotora; mas potente y mejor construida, lleno de carbón su hogar, de agua su caldera, perfectamente limpias y lubricadas sus piezas, si una águila, por pequeña que fuese, arrojada a su hogar, no llevase en sí cierto impulso inicial, causa al fin de sucesivos desarrollos y

desdoblamiento de fuerzas acumuladas y latentes en el combustible?

De nada absolutamente; todo ello representaría, a lo sumo, una aspiración mecánica, pero absurda; un cuerpo sin alma.

Y sin embargo, ¡cuántas veces nuestra brillante y feonada imaginación flagió en esos industriosos mecanismos, formas y cualidades de seres autónomos, de vida propia y prepotente! Aquel prodigio de la industria, tantas veces mencionado, que con pasmosa velocidad vimos discurrir ora por la difícil y aspera montaña, ya sorteando abismos, ya ocultándose en las entrañas de la tierra, como reptil fugitivo, para salir despues, a la manera de serpiente enfurecida, dando horribos silbidos, envuelta y sofocada en su propio y caliginoso resuello, ¿qué sería, repetimos?

Nada; mejor dicho, nada útil. Por eso, la máquina de vapor mejor ideada, mejor construida, reunidos sus elementos, ajustadas sus piezas, lleno de carbón su hogar y de agua su caldera, necesita aún, para que su mecanismo funcione, la eficiencia de una causa determinante: causa pesquísima, sí, comparada con los efectos que produce, pero causa al fin de sucesivos desdoblamiento de fuerzas, previamente dispuestas, en verdad, por un sér inteligente y libre como el hombre.

Ahora bien; si un movimiento relativamente tan pequeño como es el que lleva en sí una brasa, un fosforo, da lugar a tan gigantescas manifestaciones de fuerza, á tan enormes tracciones de cables y treces ¿no debemos suponer que en todo ello hay una verdadera creación de fuerza? No; tal suposición implicaría un absurdo: las causas determinantes no contienen en sí los efectos que determinan; solo cambian la forma de las fuerzas y de los movimientos preexistentes. Presentemos un ejemplo que aclare estas ideas, quizá demasiado abstractas, exponiendo a la letra lo que sobre esta particular dice el autor que con predilección seguimos: «Supongamos, dice, dos masas esféricas, corriendo una al encuentro de la otra con velocidades enormes; y supongamos, asimismo, que las líneas que describen son tales, que ambas masas han de pasar rozándose, y no mas que rozándose, pero sin que el choque se realice. Si en estas condiciones, y un momento antes de que lleguen ambas esferas á estar en contacto, mediante un pequenísimos esfuerzo, separamos una de ellas de su camino y las masas chocan, el fenómeno cambia por completo de apariencia; los movimientos de avance desaparecen, y se convierten en vibraciones internas de ambos cuerpos que percibimos bajo la forma de calor.

Ni aquel movimiento visible se anuló, ni este calor brotó de la nada; ha cambiado la forma externa del movimiento, pero su cantidad es la que era, y la causa determinante, el pequeño movimiento transversal de una de las masas, solo ha conseguido efectuar una aparente transformación. ¿Y qué otra cosa sucede cuando el guarda agujas de un ferro carril se equivoca, y lanza un tren á la vía, que otro tren recorre en sentido inverso? ¿Qué pequeña fuerza ha bastado, exclama, para mover la pasana y provocar la catástrofe!»

Pues bien; apercebidos de la superior importancia de las causas determinantes, de su valor y efectividad en los hogares de cualquiera máquina industrial ó doméstica, veamos ahora si hay paridad y si tienen su más exacta representación aquellas, en el organismo humano, verdadero y maravilloso conjunto de hogares, en perpetua y armónica actividad.

pués de hacer flotar un pelote, con forma de mujer en el estanque, se ocultán a pocos pasos de éste, aguardando la cautelosa llegada del ratero.

El cual, como le hierve la sangre moza, y el plato que piensa dar á su vista es por extremo apetitoso, siguiendo el rastro á la mujer y metiéndose por esta viña, saltando por aquel valado, cruzando este portillo y ocultán ose detrás de aquel tronco, llega á unos cincuenta pasos de la alberca conteniendo la respiración.

Cada mozo, como to cras de una mata, va la expresión de miedo á la vez que de audacia del rostro de Alejo, y siente tentación de risa, tales, que se llena la boca, para no soltar la carejada, de olorosos cogollos de mastranzas.

Cuando Alejo llega al lado de la enramada, más de uno de los del escondite se ha tragado media mata haciendo esfuerzos extraordinarios para no reír.

Por su parte Ojalerta siente que le titilan los ojos de puro vivos y afianza la cuerda atada al puntal de la alberca anhelando que Alejo, tras de mil trabajos de equilibrio quede boca abajo mirando al patete que flota en medio del estanque. No hubiera cambiado Ojalerta el tirón por el cortijo mejor del pueblo.

Un crujido leve y argentino, que lo mismo pudiera ser de piedrecuela caída en el

agua que de risa mal contenida, detuvo á Alejo en su marcha, y por un momento le arrebató todo el color del semblante. Giró los ojos á ambos lados tratando de agacnar el cuerpo, y estuvo en absoluta inmovilidad hasta pasado un corto espacio.

Debió de suponer que al chasquido lo ocasionaria acaso un grano de tierra, porque volvióndole á aparecer el tono rojo en su cara y abriendo de nuevo los brazos, echó otra vez el pié y quedó en una rama de poca consistencia, sobre la que tendría que estar completamente tendido. Preciso es que la sangre borbotó con todo el brio de la juventud en las venas, para exponerse á tales peligros.

Primero clavó Alejo una rodilla, despues clavó la otra de igual modo, y quedó en actitud de orar. Faltaba hacia a sus labios entonar el credo como reo en patibulo, porque aunque él no habia cometido ningún crimen, solo le concedía Ojalerta breves minutos de felicidad mirándole desde sus escondites á catorce pasos de la alberca.

Alejo no solo inclinó todo el cuerpo, sino que miro, y lo que es más, dirigió la vez al momento que adoptaba forma de mujer.

«¡Bañarás el agua, María! — susurró a mozo desde arriba al insensible pelote. — Viendo que no hacían efecto sus palabras.

FOLLETIN DE LA CRONICA MERIDIONAL

CUENTOS DE INVIERNO

UNA VENGANZA CHUSCA.

Boca abajo sobre el techo de follaje que cubre las removidas aguas de una alberca, está el cauteloso Alejo, mozo que en tocante á enaguas se mantiene al acecho de la quejica, como cada hijo de vecino. Se halla en tan arriesgada postura, porque abajo, dentro del estanque, goza de la frescura, toma do un delicioso baño, la mujer de Ojalerta, que es guapa tirando de largo, y fresca como el agua misma que rodea con amoroso abrazo su cuerpo.

Pero así como no hay cerrojo que pueda guardar á una mujer, así ella se está guardada y á salvo de todo daño, como le salga de la voluntad el guardarse; y aunque Alejo fingiera desde arriba, solo alcanza á ver la cabellera de Maria, que rubia y espléndida se abre en la tremula superficie del agua.

Tan silencioso es cuanto quiere el amor, que con menos ruido de que si fuera pisando sobre corcho, el mozo ha logrado llegar hasta detras del estanque, que se extiende al pié de un atajo pequeño, ha mirado á lo hondo por entre las hojas del techo y se ha

Dijimos anteriormente, aunque muy a la ligera, que el sistema nervioso estaba encomendada la ordenada regulación de nuestras fuerzas, del propio modo que para los mismos fines caían bajo la mano é inteligencia del maquinista, llaves, compuertas y válvulas.

En el organismo humano se distinguen dos clases de fibras nerviosas; fibras que transmiten las sensaciones, y fibras que transmiten la acción; esto es, fibras sensibles, y fibras motorias. Las primeras trasportan toda impresión externa ó interna a los centros nerviosos y principalmente al cerebro. Las segundas, transmiten desde este ó desde aquellos a los músculos, la corriente ó vibración que ha de provocar el desarrollo de calor ó de fuerza, y la reacción sobre el mundo exterior, como verdaderas causas determinantes de las oxidaciones de la sangre, que riega y circunda el sistema muscular, originando, por consecuencia, los fenómenos correlativos siguientes: dilatación transversal del músculo, tracción tendinosa, esteriotización de movimientos estimulados ó requeridos por nuestra propia voluntad, al efecto de alcanzar determinados fines. El sistema nervioso, Señores, es así como una doble red telegráfica; las fibras sensibles ó centripetas, transmiten noticias de la circunstancia al centro y son los verdaderos conductores de la sensación; las fibras centrifugas ó motorias, comunican órdenes del centro a la circunferencia, y por consiguiente, son asimismo los verdaderos conductores de la voluntad. Si cortásemos el tronco de nervios sensibles correspondiente a un músculo, el músculo perdería toda sensibilidad, quedaría como muerto para toda impresión de fuera, é interrumpida de un modo definitivo la comunicación con el sensorio común; pero conservaría, no obstante, aquélla facultad de moverse y de obedecer a todas las acciones ó estímulos que exijan desarrollo de fuerza. Por el contrario, toda interrupción, toda solución de continuidad en un tronco de nervios motores correspondiente a un músculo, deja á este incapacitado para cualquier impulsión interna que ordene su movimiento, porque es ya un organismo inerte.

Hemos dicho que la vibración nerviosa como causa determinante, dá lugar a la combustión muscular, y así es en efecto; su misión no es otra (usando, por lo gráfico, la comparación referida,) que precipitar el tren oxígeno sobre el tren carbono.

¿Qué clase de vibración ó movimiento sea este? No se sabe; porque una corriente eléctrica puede también provocar el mismo fenómeno físico-químico que nos ocupa; y sin embargo, cuántas singularidades, cuántas diferencias existen entre ambos agentes! Las admirables experimentos de Volkmann, Ludvig y Helmholtz, patentizan que la velocidad de la vibración nerviosa es próximamente de 30 metros por segundo; mientras que la velocidad de la corriente eléctrica es enormemente superior a aquella. Podemos, pues, decir que nuestra voluntad corre por el sistema nervioso, a razón de 30 metros por segundo, si bien repito, Señores, que la ciencia ignora al presente, cual sea esta clase de movimiento vibratorio.

Dos veces hemos nombrado ya la voluntad, y a la tercera, no habrá más remedio que decir algo de tan importante elemento, cuyo estudio salva los confines del mundo materia; y ya os dije, Señores, la noche anterior, que en tal caso comenzarían a iluminar nuestra razón el magisterio y vivísimo centelleo de las grandes ideas metafísicas, a las que por fuerza habra siempre necesidad de acudir, a no revelarnos contra los mismos diotados de la razón, y contra el sentimiento de nuestra propia grandeza y finalidad.

Pero sigamos avanzando por el angustioso, áspero y difícil camino que hemos abandonado, a punto de hacer el siguiente razonamiento. Del mismo modo que la fuerza total de la locomotora no estaba en la causa determinante, esto es, en el ascua arrojada a su hogar, la fuerza total del hombre tampoco vino del cerebro ni de ningún otro centro nervioso; en ambos casos, dichas fuerzas estaban ocultas, latentes, dispuestas a manifestarse; sí, pero en realidad, solo en potencia en las masas carbonosas allí, en las masas musculares aquí; y siendo esto a todas luces evidente, no hay razón alguna que nos autorice a suponer que nuestras ideas y nuestros pensamientos se conviertan de un modo directo en fuerza; no. Las contracciones musculares son muy superiores en intensidad al movimiento que comunica el cerebro; este, ó otros centros equivalentes, mandan, por conducción de los nervios, una pequeña vibración no más; y siendo esto así, hay que reconocer que entre la voluntad y la contracción muscular no existe sino un pequeñísimo movimiento nacido. ¿dónde? ¿cómo? ¿porqué?

Enrique Castro-Ledesma. (Se continuará).

La Crónica en Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Arrecian los periódicos su campaña en la cuestión de Hacienda. Recordaran los lectores aquella primera carta que escribí a este periódico después de formado el actual ministerio. Entonces dije que la clave del gabinete actual es el Sr. Gamazo, porque estando hechas en el orden político cuantas reformas son compatibles con el vigente régimen, hacia la cuestión económica hay que volver los ojos, pues de ella depende la prosperidad material de la patria. Por su historia política, por sus repetidas manifestaciones en las Cortes, es el Sr. Gamazo, quien en el sentido económico da tono y aun podríamos decir que personalidad al Ministerio. No es extraño, pues, sino perfectamente natural y lógico que del Sr. Gamazo hable la prensa, que se investiguen sus propósitos, que se discutan sus actos y que esa objeto de comentarios cuanto con él se relacione y refiera. Porque hay dos hechos, que por cierto, revisten caracteres de evidencia y son indiscutibles. Los cambios suben, y la Bolsa baja. No quiere

esto decir que sean la Bolsa y los cambios un barómetro preciso - contra lo que algunos creen - del estado del crédito público.

Bien sabidas y esbidas de todos son las causas que en un momento determinado pueden producir oscilaciones en los unos y en la otra. Pero de todas suertes, cualquiera como sistema de el problema económico se complica, bueno es hacer constar el hecho.

¿A qué obedecer? Las causas muchas, el mal hondo y antiguo. Pero precisamente por esto importa conocer los remedios de que dispone el señor Gamazo.

Los tratados de comercio, la variación de los impuestos, todo lo que puede modificar el estado actual económico, debe de ser objeto preferente de las reformas del Sr. Gamazo.

De aquí que la prensa las solicite con el apremio de la necesidad urgente, de aquí que se discuta al ministro de Hacienda y se le invite a que traduzca en decretos - a reserva, claro está, de dar cuenta de ellos a las Cortes - los planes económicos que deba tener desde el momento mismo en que aceptó las responsabilidades de la cartera más peligrosa y difícil.

Vengan, pues, esas reformas, y sepase lo que el Sr. Gamazo piensa para apreciar, con la imparcialidad que el caso requiere, su imparcialidad ó su desmérito.

Poquísima animación noticiosa en los círculos políticos.

Se ha publicado hoy el primer número del periódico silvestre El Tiempo.

Y eso es todo, y nada más. Suyo affmo.-M. Madrid 10 de Enero de 1893.

De aquí y de allí.

Un negro criminal.

Comunicación de Texis (América) que, después de haber matado un negro a su padre y a su madre, a consecuencia de una cuestión por intereses, huyó a los bosques.

La policía, por más que hizo, no pudo dar con él. Entonces se soltaron perros de caza y perros de presa, y después de algunas horas de batalla, fué encontrado por los perros el fugitivo.

Este opuso tenaz y desesperada resistencia a los canes; pero los furiosos animales le acometieron con bravura, destrozándole por completo.

Cuando llegó la policía, el negro estaba hecho pedazos.

Duelo a pistola.

Un duelo a pistola acaba de verificarse en Bucharest, entre M. Alejandro Ghika, agente diplomático rumano en Sofía, y el Príncipe Alejandro Cantacuzene, miembro de la Cámara de Diputados.

M. Ghika ha sido herido en la pierna izquierda. Se le ha extraído la bala, y está fuera de peligro. La causa del duelo fué una discusión sobre el modo con que M. Alejandro Ghika representaba a la Rumania en Sofía.

PARENTESIS.

Ellas eran muchas, guapas casi todas, de grandes ojos, de penetrante mirada, de formas morvidas. Eran como yo para mí las quisieras.

Pero el Sultán es descontentadizo, ó ingrato, ó melancólico, ó maniático. Tiene su harem bien repleto y bien surtido con muestras de todas las clases de bellezas femeninas, y desira a la mayoría de ellas. Les parece a ustedes, señores, que tiene ni tanto así de justificada esa conducta? Póngase ustedes, imaginativamente, por supuesto, en el caso del Sultán. ¿Cómo es posible que fuesen desdichados con las bellas damas, y sólo tuviesen a dos ó tres por favoritas, pudiendo quedar bien con todas con solo establecer un turno pacífico...?

No, no lo harían ustedes, y lo aseguro, porque en este caso concreto, juzgo por mi propio a mis colegas del sexo fuerte.

Es claro: las desiradas por el Sultán sintieron en su corazón esa pasión veheméntísima de los celos, que llaman horrible torcedora los poetas clásicos. Y sintieron eovida de las favoritas, que eran tres para que fuesen buenas, y cualquiera averigua todas las demás cosas que habrán sentido las muy apreciadas odaliscoas.

La venganza no solo es el placer de los dioses, sino también de las diosas. Y las señoritas del harem, que deben de ser diosas de la harmonía si son efectivamente como yo me las figuro, quisiera vengarse. ¿Cómo? El puñal derrama sangre. No podía ser el puñal el instrumento que satisficiese el odio de las agraviadas. Era mucho mayor veneno. En las convulsiones que produce desfigura el rostro... aquellos rostros contemplados tantas veces con éxtasis por el Sultán, y por él acariciados con suavidad, con dulzura.

¡Gran ideal! Las favoritas del desdichado Sultán eran tres... ¡mal número para que fuesen buenas! Y las tres sucumbieron a la influencia mortal de un veneno habil y traidoramente disuelto en el comestible, prosaico, pero necesario para la vida.

¡Horrible hadomel! El alcázar del amor, el paraíso de los placeres convertido en lugar de crímenes impunes... ¡Justo castigo a la indiferencia de aquel hombre!

Ahora lo que deben hacer las odaliscoas, es despreciarle. Y si quieren abandonarle para siempre, yo ofrezco a tres ó cuatro de ellas domicilio cariñoso en mi propio domicilio.

Galindo Ballesteros.

Madrid.

NUESTRO ALCANCE.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. MADRID 10.

El ministro de Obras Públicas de París Mr. B. chat acaba de ser detenido y conducido por mandato judicial a la cárcel de Mirá. La noticia de su prisión ha caído como una bomba en todas partes; pues aunque se anunciaba, nadie daba crédito a la confirmación.

Van confirmandose los acontecimientos anunciados por los periódicos anteriormente dichos. A la prisión de Bachat, hay que añadir el rumor de que el Gabinete, en vista de que no quiere atribuirse responsabilidades por él provocadas, en la prisión de Bachat, y otras de importantes políticos que se anuncian, todos ellos comprometidos en la cuestión del Panamá, va en masa a dimitir. Hay gran agitación.

Se ha confirmado la dimisión del Gabinete francés este reanido en Consejo breves momentos, acordó presentar al Presidente de la República las dimisiones de todos los ministros. En efecto, Mr. Ribot se encaminó al Palacio del Eliseo, y después de exponer a Sidi-Carnot, los motivos de la dimisión del Gabinete, el Presidente Mr. Carnot aceptó, dando nuevamente encargo a Ribot, de formar Ministerio.

Resina mucho movimiento político. Ha continuado, la vista del proceso contra los Administradores del Consejo de la Compañía del Panamá. Es imposible penetrar en la Sala. La concurrencia es extraordinaria. Asisten muchas señoras. Hay un lujo de fuerzas ex orbitante.

El próximo jueves marchará a París el nuevo embajador de España Sr. León y Castillo. Mañana se celebrará Consejo de Ministros presidido por el Sr. Sagasta.

Firma de hoy de Hacienda dos decretos; uno autorizando al Ministro para que nombre una Comisión que estudie la transformación del impuesto de consumos sobre vinos; y otro admitiendo al Sr. Cardenas la dimisión del cargo de Gobernador del Banco Hipotecario. De Gobernación, varios decretos sobre ascensos reglamentarios del cargo de Telégrafos.

En una de las sesiones del Congreso se ha reunido la ponencia nombrada por la Junta Central del Censo, ocupándose del asunto relativo a los colegios electorales, especiales. El Sr. Salmerón se mostró partidario de la supresión, y los Sres. Martos y Capdepón contrario a ella.

El Sr. Canalejas marchará el sábado a Gandia a inaugurar el Ferrocarril económico del puerto de Gandia a Alcon.

El Sr. Sagasta, decía esta tarde, había manifestado a un importante político que la actual situación tanto política como financiera es gravísima, y que se exigen grandes energías para evitar una inmediata catástrofe. Excusado es decir que estos pesimismo han sido objeto de muchos comentarios; en lo que se reflejaban augurios poco lisonjeros. También se ha hablado muchísimo de la marcha de los moros en Francia.

GACETILLAS.

Abandono inofensivo. - Seguramente lo es el que se viene observando en la construcción del puente metálico sobre el río de Adra, en la carretera de Málaga a Almería. Hace años que este puente se contrató por la casa de los señores Heredia de Málaga y hace también años que el material se halla depositado en la margen derecha del punto donde ha de establecerse dicho puente, y a pesar de ser obra de unos dos a tres meses su colocación, allí se encuentra durmiendo el sueño de los justos y el pueblo de Adra sufriendo las consecuencias de tal abandono, privándose, muchos días, de poder comunicarse con la capital, y cuando esto no sucede tienen los viajeros que sufrir la incomodidad y peligros consiguientes al tener que bajarse del coche y resignarse a pasar el río a hombros de vadeadores que le exigen al pasajero en estos casos, mucho más de lo regular, por trasladarlo a la orilla opuesta, sin contar las veces en que el coche se queda atascado en medio de la corriente, con bastante peligro de la vida del pasajero que no quiere abandonar, prefiriendo este peligro al de colocarse a hombros de un vadeador.

De parte de quién está la culpa de que este puente no esté ya colocado y prestando su servicio, todo el mundo lo sabe. ¿Si la empresa que tiene obligación de hacerlo lo hace, porque no se le obliga a ello por los medios que la ley ordena? ¿A qué esa tolerancia que tantos perjuicios ocasiona al público? Esa empresa tiene ó debe tener su fianza correspondiente para responder a la terminación de la obra, con arreglo al pliego de condiciones; pues si esa empresa no cumple lo estipulado, recíbasele el contrato y que pierda la fianza ó que se le termine la obra nuevamente a subasta ó a ganancia por administración; pero no se tenga al público perjudicado del modo que lo está, por tolerancia, abandono ó lo que motive el que este puente este hace tanto tiempo sin colocarse.

Esperamos, pues, que por quién corresponda, se pongan los medios que sean necesarios y justos para que esta obra se termine y deje de sufrir los perjuicios que se originan tan indebidamente.

El pueblo de Adra se queja, y con muchísima justicia reclama y reclamará cada día con más insistencia sobre este intolerable abandono, hasta conseguir el oportuno remedio.

Limvia. - S que el mal tiempo sin abandonarnos.

Ayer estuvo lloviendo todo el día, poniéndose las principales calles de la capital en un estado vergonzoso, propias de un pueblo de doscientos vecinos, donde el Ayuntamiento cuenta con dos ó tres empleados.

¿Qué trabajo costaría, ya que no se limpian, el abrir pasos para que los transeúntes pudiesen atravesar de un lado a otro sin que se llenasen de barro?

Ya estamos cansados de decirlo sin que se nos atienda, dando lugar a que los forasteros que nos visitan dirijan censuras contra las autoridades.

Bien es verdad que es pedir peras al olmo. La limpieza de las calles no interesa a nuestros ediles. Hay otros asuntos de mas importancia.

Subasta. - El Juzgado de esta capital saca a pública subasta para el día 9 de Febrero próximo, varias fincas de la propiedad de Francisco Palenzuela Álvarez vecino de Pechina.

Vacante. - Se halla la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Santa Cruz, por fallecimiento del que la desempeñaba.

Bronca. - En una de las calles transversales

a la de Granada, hubo anteayer tarde una larga y estendida bronca entre un individuo algo alcoholizado y un repartidor de pan, porque se empinó el primero en que le diese gratis una hogaza, manifestándole que fuese a cobrar con un recibo al Gobierno en donde él estaba ocupando un cargo de importación.

Dicho padeado al principio no le prestó atención, pero vé dose agredido por el jumento, baje de la caballería que montaba y le dió dos ó tres bofetadas.

La intervención de varios amigos y transeúntes, evitó el que ocurriese un lance algo serio, consiguiendo llevarse a su domicilio al de la palmita.

No es extraño que no pareciera por allí guardia alguno, pues no es costumbre.

Amo de orin. - Hay una primeriza, con buena leche, del pueblo de Turrillas, habitante en la calle del Gran Capitán número 12, donde i formarán y responderán de ella.

Subastas. - Según comunican a este Gobierno civil, han sido declaradas desiertas por la no presentación de postor alguno al acto, las segundas subastas que a continuación se expresan.

Para el aprovechamiento de leñas de los montes de L jar, celebrada en 30 de Diciembre último.

Idem de pastos en B. ores en 27 del mismo.

Idem de leñas en María en igual fecha.

Idem de pastos en Santa Cruz en 29 del mismo mes.

Idem de leñas en Parla en 3 de Enero actual.

Idem de caza en Huecija en el mismo día.

Cuentas atrasadas. - Al bajar anteanoche por el Paseo, observamos en la puerta del café Universal un numeroso grupo y al acercarnos al sitio vimos que lo componían algunos carteros de los que estuvieron empleados en llevar material para la instalación de la feria, y cuyos jornales aun no se les ha abonado por el Ayuntamiento.

Remedio de ellos estaba el antiguo Inspector de policía urbana, al que reclamaban y el cual se defendía porque de él no dependía la falta verdaderamente.

Después de una larga discusión se diseminó el grupo y a esta hora ignoramos el resultado que tendrá la justa reclamación de estos operarios. Creemos que se les abonará los jornales devengados, porque desde el mes de Agosto, ya es hora de que el Ayuntamiento cumpla con este deber ineludible.

De Almería a Calasparra. - Dice nuestro colega El Ferro carril, que ha asegurado el Sr. Loring que en breve presentará a la aprobación, ya terminado para dar comienzo a las obras, el proyecto de ferro-carril de Calasparra a Almería.

El no nos satisface grandemente; pero creemos que al terminar una de las sesiones, debe hacerse lo mismo con la de aquel pueblo a Lorca, pues tan merecedora es como nosotros la vecina ciudad a disfrutar los beneficios que la mencionada línea ha de reportar a ambas provincias.

Que se realice lo indicado por el Sr. Loring sería el cumplimiento de nuestros deseos; é ello pues y sea por fin un hecho lo que tanto se ha venido reclamando por la prensa desde el comienzo de los estudios, que a todos sabráis.

Viremos lo que resulta.

Aficionados. - Hoy han marchado a Gexgal, donde se proponen dar varias representaciones en aquel Teatro, los aficionados que han estado actuando en el Teatro Principal durante las fiestas de Pasos figurando entre ellos el conocido y popular Jaquín Gómez.

Causa resuelta. - Hace días se falló por este Juzgado de primera instancia, la causa de embargo sostenida por el director de la fabrica del gas contra el dueño de la fonda y pabellón de Roma, por débeda que esta hacia a la empresa de importe de alumbrado.

El Juzgado ha fallado en contra del segundo, el cual tendrá que abonar las costas, etc.

Alguacil. - Se encuentra vacante desde hace días, la plaza de alguacil del Juzgado de primera instancia de esta ciudad, que hasta aquí la venia desempeñando Antonio Moreno Muñoz.

Dicha plaza se saca a concurso en las oficinas del Juzgado, señalándose el plazo de veinte días para la admisión de solicitudes.

Que se prohíba. - Anteanoche fué atropellada una pobre mujer en una acera del paseo, por un velocipedista forastero que ha adquirido la costumbre de pasear de noche por dicha vía.

Cuando le hemos visto, diferentes veces pasar a escape sobre su «caballo de acero» hemos temido que algún día ocurriese algo, como al fin ha tenido lugar.

Para que no se repita, llamamos la atención de las autoridades y si el equilibrista quiere solazarse que lo haga en el Malecón ó en el Quemadero.

Sumando. - Han visitado a nuestro particular y querido amigo D. Sebastian Perez Garcia, los Sres. D. Elogio Romero, D. Enrique García Cassinello y D. Cayetano Acuña, habiéndoles mostrado en adhesión a la política del señor Sagasta.

Caco. - Ayer tarde mientras una gitana conocida por Anita, le decía la buena ventura (¡) a unas jóvenes en una de las calles transversales a la de Regocijos, no granja que se encontraba cerca de la adivinadora, encontró medio de hurtarle un par de medias que llevaba en una canastilla.

Apercibidos los concurrentes de la falta, quisieron castigar al caco, pero este emprendió la huida y no pudieron alcanzarle.

De modo que a la gitana sucedió, que se preciaba de adivinar el porvenir y no sospechó lo que sucedía en el presente.

Imprudencia. - Anteayer, encontrándose examinando una escopeta un joven en la villa de Palpi, sin fijarse en el mal que podía ocasionar, tocó el gatillo con tan mala fortuna, que disparándose el arma ocasionó una herida, si bien de escasa gravedad, en la nariz a una seña.

Jada joven que no muy lejos del imprudente se encontraba.

No se quieren convencer que con las armas cargadas hay que tener sumo cuidado y estas son las resultantes de estas impremeditaciones que no nos cansaremos de censurar.

Por sospechas.—El jefe de la guardia civil del puesto de Orta, ha puesto a disposición de las autoridades a cinco sujetos que ha detenido por creerlos autores de un robo llevado a cabo no hace muchos días.

Sr. Alcalde.—Diferentes veces hemos llamado la atención de la Corporación municipal sobre los trancon salientes que hay establecido en un puesto de bsbidas de la rambla de Alfarreros, que interceptan la acera, teniendo los transeuntes que pasar por el barro por no romperse las espaldas.

Mándese que los citados trancon se pongan por dentro de la casa, evitando así el que se quejen todas las personas que por allí cruzan.

Ferro-carril.—La Compañía Fives Lille, constructora del ferro carril de Linares a Almería, ha dirigido enérgicas comunicaciones a los contratistas de todos los trezos, para que impriman una mayor actividad a los trabajos, sin embargo de haber adquirido estos gran desarrollo en los pasados meses.

Ligereza.—Según hemos oído, parece ser que hace días, en cuanto llegó a Purohena la orden reponiendo en su puesto al primer teniente Alcalde de aquel Municipio, que había sido declarado suspendido anteriormente, sacó esta el bastón de autoridad, y en cuanto el alcalde lo supo ordenó a la guardia civil que lo prendiese, como así se nos asegura que se verificó.

De ser cierto este hecho, merecía llamar la atención del gobernador, porque no es comprensible semejante manera de proceder por parte de la primera autoridad del mencionado pueblo.

Hambre.—Anoche a primera hora ocurrió, según se nos ha dicho por el mismo individuo un caso curioso en una de las calles del Barrio Alto.

Un amigo nuestro que vive en la calle de Murcia, se dirigía a su domicilio de vuelta de unos de los huertos próximos al mencionado sitio, cuando al cruzar la rambla le salió al encuentro un hombre, dándole las buenas noches y encarándose con él.

El saludado, creyendo que se las había con un ratero, retrocedió y fué a coger mano al revolver.

El desconocido entonces le dijo: «No tema usted; no soy un ladrón, ni trato de robarle. Soy un pobre padre de familia que no tengo trabajo ni pan para mis hijos y le suplico que me dé una limosna.»

Nuestro amigo, compadecido, dió dos pesetas al infeliz que se veía precisado a suplicar un trozo de pan para su familia.

Redenciones.—Según hemos oído, es posible que se amplie, en virtud de reiteradas peticiones, hasta el próximo mes de Marzo de este año, el plazo para la redención a metálico de los montes comprendidos en el actual recambio.

Es un acuerdo que veníamos realizado con sumo gusto.

Nuevo recargo.—Se ha dispuesto recientemente, que las casas de banca, sociedades y compañías que ejerzan su industria en mas de un término municipal, ó que tengan sucursales en provincias, satisfagan e ingresen en el Tesoro, como precepta la ley de presupuestos vigente, el 16 por 100 en concepto de recargo municipal.

Nuevo secretario.—Ayer llegó a esta capital para hacerse cargo de su nuevo empleo, nuestro apreciable amigo D. Manuel de Búrgos, nombrado recientemente secretario del gobierno civil de esta provincia.

Sea bien venido.

Nuevo inspector.—Dentro de breves días llegará a esta, procedente de Cartagena, el jefe de vigilancia de Alicante, Sr. Lopez Gil, nombrado para desempeñar el puesto de primer inspector de orden público en esta capital.

Fries.—Algo de los frios generales que están reinando, se hace sentir en esta población, aunque ni con mucho se pueden comparar con los de otras localidades que casi todos los días aparecen helados varios obreros en particular los que trabajan en el campo.

Emigrantes.—Han regresado a esta capital, procedentes de Orán y otros puntos de la Argelia, varios trabajadores de esta provincia que se marcharon antes de Páscoa en busca de trabajo.

Según sus manifestaciones, es muy difícil hallar ocupación en la Argelia, donde el número de emigrantes es considerable, y en los espartales sobran brazos, por cuya razón ganan menos sueldo que antes los braceros.

Elecciones.—Como van a dar principio los trabajos preparatorios de la próxima Incha electoral, parecemos oportuno advertir a los electores que por real orden de 22 de Enero de 1891, publicada en la Gaceta del siguiente día, se dispuso que para acreditar el carácter de ex diputado y ex senador en los casos en que se pudiese en duda este carácter, no era indispensable, al solicitar la declaración de candidatos, que se presentase certificación de las Secretarías de los Cuerpos Colegialadores, puesto que los datos auténticos a fin de determinar quienes tienen dicha cualidad, deben existir en los archivos de las Diputaciones provinciales, donde se custodian los documentos de las antiguas Juntas inspectoras del Censo.

Pero si, a pesar de ello, los interesados presentasen dichos documentos, no hay necesidad de que vayan legalizados.

Por consiguiente, pueden los ex diputados y ex senadores evitar la molestia de preocuparse las certificaciones respectivas a cualquiera de las Cámaras.

Recargo.—Desde el primero del mes actual se impone un recargo de 3 por 100 sobre el total de las apuestas que se crucen en los espectáculos públicos como sucede en los frontones, juegos de pelota, riñas de gallos, carreras de caballos, etc.

Denuncias.—Por la guardia municipal se han hecho las siguientes denuncias:

Dos aurigas por no llevar luz en sus carruajes: otro por oír corriendo y otro por lavar el suyo en la vía pública.

No oían nuestros lectores que estas denuncias la han hecho los guardias municipales del Ayuntamiento de Almería, no señor; esto lo dice un periódico de Mérida. Aquí correr, lavan los vehículos en la calle y nadie se cuida de detenerlos ni imponerles multas pequeñas ni grandes.

Y eso que nuestro amigo el concejal Sr. Larrigle ha dirigido varios ruegos a la Corporación, denunciando estos abusos y tomándose en consideración por el Sr. Alcalde, sin que sepamos que hasta la presente se haya hecho nada en sentido favorable.

Piomo y plata.—Los Sres. A. Ruffer é hijos, de Londres, manifiestan con fecha 6 del mes actual a La Gaceta Minera de Cartagena:

«Desplazado L. 9-18-9
Argentífero L. 10-4-16
Plata 41 4-16.

Debido a especulaciones de Bolsa, ha subido el cambio del papel sobre el extranjero desde ptas 29.45 a que estaba en Londres a la vista la semana anterior, hasta ptas. 29.72 a que se cotizó en Madrid el día 7.

Por mas que los precios en Inglaterra no han variado, y a pesar de que la elevación de los cambios es debida a especulaciones del papel de la Deuda, y que estos pudieran cesar de pronto al cesar las causas que dan margen a esas especulaciones, fundándonos en las razones que indicamos en nuestro número anterior, con respecto a los cambios, y teniendo en cuenta el precio de L. 10-2-6 a que se cotiza el argentífero el día 6, podemos dar como precio en plaza cuarenta y siete y medio reales para el quintal de piomo, y dieciocho para la onza de plata.

Respecto al precio de liquidación de los plomos entregados en Diciembre último, según noticias particulares que tenemos, se cree sea 46 50 reales para el quintal de piomo y 18 para la onza de plata; pero como el promedio de los precios dados en dicho mes es de 47 25, creemos que el de liquidación fluctuara entre 46 50 y 47 reales.»

Zapateros.—El Montepío de zapatero de Madrid dirigirá una circular a todos los industriales de dicha clase en provincias, excitando a que formen parte del citado Montepío que se acaba de constituir con mas de cien asociados.

Los resultados siempre corresponden a la esperanza del médico.

(Cuidado con eso que llaman fórmula Scott)

Cádiz 15 Enero de 1893.
Muy Sres. míos: El resultado que he obtenido con su Emulsión, ha sido muy bueno, pues en el número de enfermos de tisis y escrofulismo y raquitis que la he usado ha dado un resultado magnífico, pues que parecía muy difícil obtener la curación, el resultado no ha podido ser mejor, siendo su estado completamente bueno.

Dr. MANUEL DERIO Y DELGADO.
Se dan lecciones de Inglés y Francés a precios módicos.
Calle Barceló número 7. 8-3

COMPañIA DE EXPLOTACION

y colonización de la Isla de la Paragua

El abajo firmado admite suscripciones hasta el 31 Enero corriente a la 2ª serie de ocho mil acciones de L 10 (cincoenta pesetas); que emite dicha Compañía, domiciliada en Manila, para beneficiar la Concesión Agrícola-Minero-Forestal, otorgada por Real orden de 20 de Agosto de 1888.

El pago de las acciones se hará, la mitad, pesetas 25, en el acto de hacerse la suscripción, y la otra mitad, pesetas 20, al entregarse las acciones, cuatro meses después de la fecha de la suscripción.

Oportunamente se domiciliará el pago de los dividendos activos en la Península, a la sazón corrientes.

El prospecto y estatutos estarán de manifiesto en el Escritorio de D. José Gonzalez Canet—Almería. 1-3

Mercado de Londres

TELEGRAMA. Londres 11 de Enero de 1893.

Table with market data for London: Cobre barras Chile, Cáscara, Estañio inglés, Plomo español, Antimonio, Hierro escocés, Acciones Rio Tinto, Deuda española, Cambio 3 meses, Plata onza, Manganeseo unidad.

Mercado de Paris.

Paris 10 de Enero de 1893.

Table with market data for Paris: Obligaciones ferro-carril Linares Almería, Acciones C Fives-Lille, de Aguilas, Thomas Morrison y Compañía, Pescadores 66, Almería.

Juzgado Municipal.

Día 12. Nacimientos.

Maria Rodriguez Marin y Manuel Monedero del Aguila.

Defunciones. Emelina Gonzalez Ledesma y Francisco M. irico.

Centro de suscripciones

DR FERNANDO S. ESTRELLA.

Paseo del Principe, 11, Almería. Suscripciones para el año de 1893.

«La Ilustración Española y Americana».
«La Ilustración Artística».
«La Ilustración Ibérica».
«El Blanco y Negro».

Periódicos de Medas.

«La Moda Elegante» y «El Salón de la Moda».

Para apreciar las grandes ventajas de todas estas revistas, pidanse números de muestras y prospectos.

Suscripción permanente a toda clase de obras y revistas Nacionales y Extranjeras.

Nuevo taller de encuadernaciones.

Esta casa no responderá de mas suscripciones que las que hagan sus dependientes los cuales llevarán en la gorra el nombre y domicilio de la casa.

Telegramas.

INTERIOR.

Madrid 12, 11:50 m.

El Gobierno exigirá a las naciones que mantengan el statu quo con Marruecos el dictado de las disposiciones terminantes en caso de un conflicto.

En San Sebastian se han hecho varios registros en las tiendas de comestibles, aprehendiéndose gran cantidad de contrabando.—P.

Madrid 12, 1 t.

En la vista de la cuestion del Panama declararon Fontane, Cottu e Eiffel que tambien se hallan comprometidos.

Bolsa.

4 por 100 interior, 66.40.

4 por 100 exterior, 30.30.

4 por 100 amortizable, 35.40.

Londres a la vista, 29.65.

Paris idem a la vista, 18.95.—P.

Madrid 12, 8 n.

En vista de que Inglaterra envia su escuadra a Tanger, nuestro Gobierno ha acordado que vaya la española.

Tambien se ha decretado en Paris la prision de Mr. Eiffel.

El marqués de la Vega de Armijo ha conferenciado con el Embajador inglés sobre la cuestion de Marruecos.—P.

Madrid 12, 10 n.

Se halla enfermo el Sr. Nuñez de Arce.

Es probable que se amplie hasta el mes de marzo la redención militar.

Aumentan los escándalos en Paris por los asuntos del Panama. Se habla de que Mr. Carnot dimitiese, sustituyéndole Mr. Penier.—P.

Madrid 12, 11 n.

En el consejo de ministros pronuncio un discurso el Sr. Sagasta sobre la situacion de Francia a consecuencia de lo del Panama y sobre lo de Marruecos con motivo del ultimatum con Inglaterra. Se ocupó de la situacion de los obreros señalando los remedios para conjurar la crisis.

Madrid 12, 11:50 n.

Se firmo la combinacion del alto personal en Filipinas.

La infanta Isabel ha desistido de hacer el viaje a la Exposicion de Chicago.—P.

PASTA DUSER.

Destruye hasta las raíces, el bello del rostro en las señoras sin ningún peligro para el cutis. Perfumeria fina extranjera; esencias superiores para señoras y caballeros; aguas de tocador las mas superiores Lubin, Congo de Vaisier, Balsamico de Oriente, etc. Polvos Sara Bernard y Veloutine Fay el mas célebre polvo del tocador.

Ricardo G. Moraton, peluquero Madrileña, Ricardos, 8, principal 1

FLORICULTURA Y ARBORICULTURA

de Antonio Alvarez.

En el vapor que llegó el jueves pasado 5 del corriente recibí un bonito y variado surtido de plantas para habitaciones y jardín como son araucarias, magnolias, rosales de la rosa dorada extra y otros nuevos no conocidos en Almería, latánias ficus begonias, dracenas, pittus porum de hojas matizadas y verdes, gladiolos, híbridos matizados, dahalias, enanas varías, nardos de perla, camelias y la sin rival tierra de Brézo para toda planta delicada; y otra infinidad de estas de alto adorno que realizo a precios sumamente baratos y una gran cantidad de naranjos precoces.

Para pasos y carreteras tengo platos orientales ayilantus del Japon desde un real hasta cuatro reales.

Construcción y plantación de jardines y decoración de habitaciones, ramos, coronas, bandejas, canastillos, cestitas de flores y bouquets.

En los Depósitos del agua Almería, Barrio Alto. 4

Vapor «Andalucía».

Saldrá de este puerto el día 13 de Diciembre para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felix de Guixols, Palamos y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar número 1.

El Candado.

Almacén de ferreteria y herramientas

Completos surtidos en herramientas para contratistas de carreteras, minas y útiles para maquinaria, y para la agricultura. Batería de cocina, tornillería, clavazón, tubería de hierro fundido para bajantes de agua, tubos y plancha de plomo, latas, zinc estaño y cementos romano y portland.

Gimeno, Peon y compañía. 9.—REAL—9.

Vapor «Esperanza».

Saldrá de este puerto para Orán todos los miércoles, admite carga y pasajeros.

Para más informes, en Almería, Puerta de Purchena, Engendro núm. 1 7

Chocolates

Con el 10 por 100 de descuento se expenden en el bazar de la Negrita. 33, Real 33. 7 8

Ya llegaron

las especiales azúcares y harinas, traídas expresamente para la confección de mantecados, rosca, y pan de aceite.

Bazar de Ultramarinos de Malagueño. S.—Marquesa.—S.

Alambre para parrales

Ha llegado la partida.

Sulfato de cobre

Hay del mas puro y mas barato.

Thomas Morrison y C. Pescadores 66. 8

A LOS PARRALEROS.

SULFATO DE COBRE

El mas soluble y de mas alta graduación. Calidad superior de la acreditada marca MACDES FIELD.

SULFATO DE HIERRO (caparrosa)

AZUFRE B FINADO SUPERIOR

DEPÓSITO E ALMEÍA: En casa de

ULIBARRI Y PEYDRO,

Paseo del Principe, frente a las P. limeras. 1

Doctor Rubira,

Calle de Torres número 1.

Asiste los partos y consultas a domicilio. Además vé enfermos en su casa desde las 11 a las 2 de la tarde.

Se alquila

Un espacioso almacén en sitio céntrico, para granos barrilería, y otros usos; daran razón Bazar Parisién, Granada 31.

Bazar del León

UBALDO ABAD TERRIZA.

33.—Tiendas—33.

Se acaba de recibir un magnífico surtido de cintas de seda, agromenas y adornos para trajes de señoras.

Tambien ha llegado, una buena remesa de perfumería extranjera y del país.

Consulta.

Don Juan Garcia Gomez y Ripoll.

Licenciado en Medicina y Cirujía, y especialista en las enfermedades de los ojos.

Consulta diaria de 12 a 2 de la tarde.

Operaciones gratuitas para los pobres de toda la provincia los sábados de 2 a 4 de la tarde.

A los parraleros y agricultores.

Guanos de todas clases

Agotada la primera remesa que se recibió de este utilísimo y económico abono se acaba de recibir otra de importancia para la aplicación de cereales, hortalizas y muy especiales para parras y patatas.

Los excelentes resultados ya experimentados en sus diferentes aplicaciones hacen que su consumo se haya generalizado mucho en todas partes.

Para informes y precios D. José Maria Orland. 4 Principe Alfonso 4 14 15

Almendros.

Se venden de los acreditados plantales del Corralón y la Maleza de Dalias.

Gabriel Daza, estanco, campo de Dalias dará razón. 9

Vapor «Numancia».

Este magnífico vapor de la acreditada casa de los Sres. Acuña é hijo en liquidación, sale de este puerto todos los viernes para Orán y de Orán para Almería todos los sábados.

Se despacha por sus armadores, Paseo del Principe número 27 5

se hacen

todas clases de composturas de relojes, bajo la Dirección de Mr. Clovis Peunet, premiado en varias exposiciones. Calle Real número 11, Almería.

La Curtidora.

8.—Real—8.

José Lopez Vicente.

Establecimiento de Curtidos y todos los demás géneros concernientes al ramo de zapateros y guarnicioneros.

Por lo económico en sus precios y por los buenos géneros se recomienda por sí sólo este establecimiento.

SOLUCION AL ANACROSTICO ANTERIOR

Pe T o
At E o
Pe O n
Lo D o
Arr O z
Pa R a
Os A r

La han remitido:
Sra. Angustias del Olmo Gonzalez.
Micaela Zapata Pujazon.
Don Juan del Olmo Gonzalez.
Miguel Martinez Mondragon.

ANACROSTICO

Manuel Torcuato
Antonio Octavio
Ignacio Ramon
Narciso

Con las anteriores iniciales formar el nombre de un celebre poeta español.

Casos y curas.

Gedeon ha recibido una liebre que le envia un amigo.
Cuando este lo ve, le pregunta:
¿Era buena?

-Excelente.
-¿Staba bien guisada?
-Muy bien.
-¿Tenias a algun convidado?
-No eramos mas que dos.
-¿Quienes?
-Yo y la liebre. Por cierto que ha reinado la mayor cordialidad durante el banquete entre los convidados.

Un borracho entra tambaleandose en una botica.

-¿Quien despacha?
-¿Que desea usted?
-Una botella de vino...
-¿Cree usted que esto es una taberna?
-Vino de peptona, hombre. Como no deja usted hablar...

Entre el principal y su nuevo dependiente:

-¿Quiere usted un adelanto sobre su sueldo?
-Si, señor.
-¿Y si se muriese usted mañana?
-Soy demasiado honrado para cometer semejante infamia.

Gaceta, DIA 10.

Gracia y Justicia.—Decretos sobre movimiento de personal y otro concediendo indulto.

Receta culinaria.

Pastel o timbal amoldado de pollo.—(In-

termedio.) Después de condimentada una pollo se le quitan los huesos y se le mechau los filetes con lonjas de tocino; luego hágase un relleno de carne de ternera, las carnes de un pollo y tocino fresco, separando la pechuga, mezclado todo májese bien, condimentándolo con sal, pimienta y especias; luego córtese en lonjas la pechuga del pollo, con algunas tajadas de jamon de Estremadura. Estiéndase una capa de relleno sobre la pollo desosada, pongasele los filetes de la pechuga del pollo, del jamon y del tocino, y póngase encima otra capa de relleno; guárdese el modo con pasta y sígase el mismo método que con los demas pasteles, aunque está pasta ha de cocer una hora mas que la de los otros pasteles, por estar cruda la volateria da que se componen. También introdúzcase dentro del pastel un poco de buena grasa atina, caso de que se haya de comer en las cuarenta y ocho horas.

Mercado de Almería.

Estado de la plaza el día de ayer.
Cebada, a 22 y 23.
Maiz, a 31 y 32.
Garbanzos, a 18 y 24.
Aceite, a 52 y 54.
Harina, a 20 y 24.
Vino, a 40.
Aguardiente, a 70.
Vinagre, a 16.
Arroz, a 22 y 24.
Habichuela, a 18 y 20.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estomago.
Medicacion eficaz contra las afecciones del estomago, sea dolor, anomalia o vinagras, vomitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.
Para mayores datos dirigirse al autor: DEPOSITO.—Sevilla: El autor; farmacia Globo: Tetuan, 20.
Almería: Botica de Santo Domingo de Don Juan Vivas Perez, Solis 1.
Precio de cada frasco 24 reales.

GRANJA DEL ATANOR

Paseo de Melancolicos (Ronda de Segovia) y calle de Morer Nieto, 1 (izquierda de la catzada del Puente de Segovia) MADRID
Grandes y escogidas colecciones, a la vista y a eleccion de los compradores, de arboles frutales, de sombra y adorno, y coníferas en todas clases, variedades y tamaños. Arbustos de hoja persistente y acediza. Especialidad en rosales injertos. Construcción de jardines, parques y paseos. Plantaciones en grande y pequeña escala, dentro y fuera de Madrid.
Catálogos y noticias, en el establecimiento (teléfono no 1.141) y en la oficina central, calle de San Miguel, 27. 1.ª izquierda. (teléfono 1.149).
ALMERIA.
Imprenta de LA CRONICA MERIDIONAL.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA).

Precios en la estación de Cenicero.

Table with columns: VINO EN SU PESO, AÑO, PTAS., APROX. KLOS. Rows include 2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO.

Barrica de 225 litros con doble envase.
Barril » 100 »
Idem » 75 »
Idem » 50 »
Idem » 25 »
Caja con 25 botellas.
Idem » 12 »
Idem » 25 medias botellas.

Pedidos. Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.
Pago. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho dias vista sobre Madrid.

QUINTAS.—REDENCIONES a metalico. La cooperacion de muchas permite el redimirse al que por si solo no lo haria y los interesados encontrarán este beneficio en la Sociedad Mompó, Hermanos y C. en la forma siguiente:
Imponiendo 875 pesetas serán redimidos de la Península y Ultramar ó recibirán 1.500 pesetas si quieren redimirse por sí mismos.
Por 175 p-setas serán redimidos para Ultramar ó recibirán 1.500 pesetas.
Ademas tendrán una subvencion de f.125 pesetas los que impongan 125 id. y les toque servir en Ultramar.
Dirigirse a los señores Spencer y Roda, Banqueros.—Almería.

MIL PESETAS AL QUE PRESENTE

Cápsulas de Sándalo

mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco, 14 rs. Farmacia Dr. Piza, plaza del Pino, 6 Barcelona y principales de España.—Depositorio en Almería: J. Vivas Perez.
Se remiten por correo anticipando su valor.

COMPANIA TRANSATLANTICA de Barcelona. Includes image of a ship and text about services.

CHOCOLATES Y CAFES. LA COMPAÑIA COLONIAL. Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales. Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal: Montera 8, Madrid.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL doctor Winter.



Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER... Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER...

COLEGIO DE S. LUIS Gongaza.—Este acreditado centro de enseñanza que desde el año 1884 ha estado establecido en la Plaza de Flores número 4 se ha trasladado a la calle de Marianas número 6, junto a las oficinas de Fomento, local que con sus amplios salones y buena ventilación reúne las mejores condiciones higiénicas, lo que unido al vastísimo material científico que cuenta pues su Director D. Rafael Bedmar y Pradal nunca ha omitido sacrificar algo por dotar este Establecimiento de todos los elementos necesarios para obtener los mayores y mas rapidos adelantos de sus alumnos, lo pone a la altura de los primeros de su clase de poblacion de mayor importancia.

FABRICA DE CARETAS.—A. L. Serra.—Calle del Caballero de Gracia, 15, Madrid. Esta casa que fabrica antifaces, caretas, caricaturas de celebridades y grandes cabezas, remite a provincias a todo aquel que lo pida. catálogos ilustrados y tarifas de precios y condiciones.

rifa de precios y condiciones.

LAMBRE GALVANIZADO.—Carmona y C. 21, Tiendas, 21, Procedente de Bélgica, hemos recibido una gran partida de este artículo. La calidad es inmejorable como podrá observar el mas inteligente comprador.

Pagos adelantado

MUEBLES.—SILLAS de caoba enterizas de doble tapiceria las que se vendian a 7 duros a 5 duros. Colchones Sommer de matrimonio a 5 duros, hay nubes de todas clases. Ebanisteria de Clemente Lorenzo, Glorieta San Juan Pedro 2

FERNANDEZ LOPEZ MARQUEZ.—Escultor, lapidario y marmolista, se ha establecido en la calle de los Albiges, frente al kiosko del Café Suizo, y ofrece sus trabajos en especial construcción y a precios arreglados. Hay lapidas desde 10 pesetas.

Percheleras y trinitarias

Colección de cantares por D. Narciso Diaz de Escobar, con un prólogo del notable literato don Salvador Rueda.
Agotada la primera edición de este libro, que tanto elogios ha merecido de la prensa de Madrid y Provincias, se ha hecho una nueva edición, que dentro de breves dias quedará a la venta. Precio de este ejemplar, UNA PESETA. Los pedidos a su autor, calle de San Juan de Letran, num. 2, Málaga, remitiendo el importe en sellos de 15 céntimos ó letra del Giro Mútuo. En pedido de más de diez ejemplares se rebaja el 30 por 100.

Imprenta de Alvarez. Este antiguo y acreditado establecimiento, situado en la calle de las Tien-

das, desde el año de 1833 se ha trasladado a la calle Ancha del Santo Cristo.

MODAS. Recomendamos a las Sras. la elegancia y baratura en las hechuras y reformas de sombreros de señora de Mme. Lucie Fenet, Rambla del Obispo número 26, piso segundo.